

2022. éves beszámoló

A muzeális közművelődési intézmény Nagytarcsa község kulturális életében fontos szerepet tölt be. A helyi oktatási intézmények, óvodák és az általános iskolások rendszeres látogatói az állandó kiállításoknak. Hagyományörző közösségi rendezvények visszatérő színtere, szabadtéri színpada folklór programoknak ad helyet. Helyi aktualitásokhoz kapcsolódóan évente megrendezett időszaki kiállításokkal színesíti a kulturális palettát. A helytörténeti ismeretek nyújtásával az identitás kialakulásában, a nemzetiségi hagyományok és a népművészet bemutatásával az esztétikai ízlés formálásában szerepe meghatározó.

Tavaly év februárjától **Szatmári Ágnes** kisnyugdíjas, a Nagytarcsai Közszolgáltató alkalmazottja segíti a múzeumban folyó munkát, heti 12 órában. Feladat körébe tartozik a rendszeres takarítás, kertgondozási teendők, segítséget nyújt a raktárak rendezéseiben, a rendezvényeket megelőző előkészítésben, azt követő visszarendezésben. *A 7 hónap hétvégéit érintő kötelező „nyári nyitva tartás” betartásához is - helyettesem nem lévén, - a jelenléte feltétlenül szükséges, mert így nem kell bezárni a falumúzeumot esetleges távollétem idejére sem.*

A téli hónapok ideje alatt a belső munkákat folytattam: archív anyagok csoportosítása, textilraktár rendezése, savmentes tárolódobozok hajtogatása és rendezése + textiliák befotózásai és fogadtam a helyi óvodák és iskolások csoportjainak látogatását a falumúzeumban. Megtartásra kerültek a múzeum Gyöngyfűző Alkotóköreinek haladó és a nyitott tanfolyami alkalmai is.

Január 14. –én a TEFÜ bizottság járt felmérni a múzeumban.

Februárban - további gondokat megelőző - **kisebb karbantartó tetőjavítás** történt a múzeum épületén.

Március: Rendezvényre való előkészület, időszaki kiállítás előkészítése Tavaszi kertren

Május12.-én az MNVZrt –től tartottak szemlét a múzeumban.

2022. évi múzeumi rendezvények:

04. 23.-24 TÁJHÁZAK NAPJA-NÉPVISELET NAPJA

A szabadtéri rendezvények sorát megnyitó országos rendezvény első napján Mohos Zsófia - népviseletes nagytarcsai asszonyokról készült fotóiból rendeztem **időszaki kiállítást ” Élő népviselet Nagytarcsán”** címmel. Másnap a helyi hagyományörző csoportok közös dalostáncos ünnepeként az eső helyszíneként a HEMO-ban megtartott, teltházás jó hangulatú rendezvényen többek között az Iharos népművészeti egyesülettel való együttműködési megállapodás keretében Seregély Mirtill tartott bemutató foglalkozást faragott mézeskalácsosságból.

Nagytarcsa és a múzeum képviselőjében felkérésre meglátogattuk a **budapesti szlovák iskola nyílt napját**, Terjászki Erzsébet nagytarcsai lakossal együtt, ahol nagytarcsai népviseletbe öltöztettük a vállalkozó kedvű tanulókat, és felállított standdal-kiállítással népszerűsítettük Nagytarcsát és a falumúzeumot.

06.18 MÚZEUMOK ÉJSZAKÁJA

Bábelőadással, múzeumbeljáró sétával, citerazenekarral és négyféle népi kézművességgel kedveskedtem a látogatóknak. A szlovák Tranoszciusz énekeskönyvből való énekléssel színesítettem az alkalmat.

Júliusban a falumúzeum kertje **négy nyári tábornak** is helyet adott. A hátsó foglalkoztatóban a nagysikerű **Gyöngyfűző alkotótábor** működött **Neczné Vajna Zsuzsanna népi iparművész** vezetésével, ezt követte a **Nagytarcsai Nagycsaládos Egyesület** szervezésében megtartott **gyermektábor** valamint az **önkormányzat két hetes nyári tábora** is ide kényszerült. *A jövőt tekintve: a táborhely iránti fokozódó igény, az embert próbáló extrém hőségben – egy nagyobb gyermektáborhoz szükséges higiéniai feltételek - valamint eső esetére egy megfelelő zárt helyiség hiánya stb...– sürgetővé teszik a megfelelő feltételek megteremtésének szükségességét!!!*

09.17. KULTURÁLIS ÖRÖKSÉG NAPOK „150 éves a magyar műemlékvédelem” alkalmából az épület történetének bemutatásával, népi kézművességgel és vendéglátással fogadtam az érdeklődőket. Ezen az alkalmon ismét lehetőség nyílt a **múzeumalapító Molnár tanítópár életmű kiállítás** megtekintésére is.

Egyéb községbeli rendezvényeken való részvétel:

Nagytarcsai Nagycsaládos Egyesület családi napja

Helyszín biztosítása + kézműves foglalkozások nyújtásával,

- lehetőség a múzeumi kiállítások megtekintésére

Liget fesztivál - „Kézművesblokk” szervezése

7 féle kézművesség biztosítása között lehetőség a népi kismesterségek kipróbálására.

Pályázatok:

Az elmúlt évek során több ízben próbáltam pályázni a **Teleki László Alapítvány által meghirdetett Népi Építészeti Programba** ahol - *a történeti épületre vonatkozó eredeti történeti szerkezetet megtartó szemléletű- Komplex szakmai előkészítésre nyújtottam be kérelmet.*

A tavaly októberben benyújtott pályázatomban **örömmre a Teleki László Alapítványtól 2022 02.03.-án megérkezett a megítélt támogatásról szóló értesítés a közel 1mill Ft (934.720 Ft) ról** melyet - későbbi kivitelezést megalapozó **Építéstörténet és Értékleltár, Favédelmi Szakvélemény, Statikai szakvélemény , + Építészeti tervdokumentáció (önerő) - kötelező szakvélemények elkészíttetésére nyertünk.**

A szerződéskötés előfeltételeként megszabták : egy kötelezően elkészítendő tervdokumentáció vállalását az önkormányzat részéről.,

és az (2019 ben megvalósult Lechner Ödön Tudásközpont által kezelt, már megvalósult) előző pályázat lezárásának bemutatását.

Ennek megfelelően a 2022-es költségvetésbe a képviselőtestület jóváhagyásával bekerült a tervdokumentációra szükséges keret, és azonnal felvettem a kapcsolatot a Lechner tudásközponttal hogy a 2019 óta lezáratlan pályázat elszámolása mihamarabb befejeződhessék.

Bár előző évben, 2021. 04 08.-án ismételten megküldtem a Lechner Ödön Tudásközpont Népi Építészeti pályázatáról szóló beszámolómat és fotódokumentációt, a pályázat lezárása a Tudásközpont részéről sajnos – sok-sok levélváltás, és telefon ellenére sem történt meg, emiatt az elkészített szakvélemények feltöltése még sokáig nem kerülhetett fel a Teleki László Alapítvány pályázati felületére. A tavaszt és a nyarat gyakorlatilag ennek a megvalósítási kívánt és a megvalósult-de le nem zárt pályázat ügyeinek intézése hálózta be.

Eközben **bekértem az árajánlatokat** az Építész kamara szakértőitől, megtörténtek a **felmérések, bejárások az épületben**, - de a lezáratlan pályázat ügye még mindig nem tette lehetővé a szerződés megkötését.

Végül egy méltányossági kérelemmel fordultam a TLA felé hogy bár mindent elkövettünk, de önhibánkon kívül nem halad az ügy (a pályázat lezárása) és engedélyezzék a megvalósítást.

Igy a jun 21.-én benyújtott **méltányossági kérelem alapján jun 27.-én mentorálható státuszba** kerültünk.

Mentorunk a TLa-tól Szölösi András lett kivel azonnal **mentori találkozóra, egyeztetésre** került sor a falumúzeumban.

A 2022 06 30.-i megvalósításhoz képest a „fennálló patthelyzet miatt” több ízben is **határidő módosításhoz** kellett folyamodnunk, melyet **3 alkalommal** is kérelmeznünk kellett. **A szakértői munkák mindeközben elkészültek, augusztus végére átadásra kerültek.**

Kinyomoztam, hogy egy június 22-én kért de sajnálatosan nem teljesített hiánypótlás miatt akadt meg a pályázat lezárásának folyamata. Miután a kért hiányzó dokumentum is teljesítésre-megküldésre került, ismét emailben érdeklődtem a lezárás megléte felől.

Október 6.-án megérkezett az értesítés, hogy a pályázat végre lezárásra került!

Tehát október 31.-i határidőig az elnyert pályázat mindkét üteme szerencsésen teljesíthetővé vált.

Ezzel olyan átfogó előkészítő anyag lesz a múzeum és fenntartója tulajdonában, mely megalapozza későbbi karbantartási, felújítási célok megvalósításának helyes ütemezését.

Ősszel örömmre a Nemzeti Művelődési Intézet által meghirdetett „**Tudásunkkal kézenfogva a közösségekért**” pályázatán alapanyag és eszköztámogatáshoz jutottunk a Csóri pályázat keretén belül **Sárközi gyöngnyakék elkészítésére Haladó gyöngyfűző tanfolyamunk** számára. Az elkészítés alkalmairól és fázisairól részletes fotódokumentáció készül a múzeum helyszínén.

Kapcsolattartás, média megjelenés, továbbképzés, látogatói visszajelzés

„**Nagytarcsa népviselete**” címmel időszaki vándorkiállítást kölcsönöztem a múzeum anyagából a Podmaniczky János evangélikus általános iskolának. A kiállítás Szeptember 20-tól október 31.-ig tart.

Szeptember 22.-én **M1 Tv készített velem riportot az „ITTHON VAGY!” c. műsorába, a múzeumról és az evangélikus templomról**, melyet párom, Győri András Timótheus ismertetett Ebből azóta elhangzott pár perc a Kossuth rádió „Hangtár és a Napközben c.

műsorában. **A felvétel, mely Kerepest, Kistarcsát és Nagytarcsát mutatja be, október végén kerül adásba.** A múzeumi tartalmakat a **múzeumnak 6 éve létrehozott fb oldalán** is népszerűsítem.

Október hónapban a **Hagyományok Háza szervezésében ingyenes 60 órás továbbképzésen** vehetek részt amely vizsgával zárul. Itt sok követendő jó példát látok a hagyományörzésre, hagyományéltetésre. Október 14.-én **XXI.századi Tájház? c. konferencián** veszek részt Solymáron, ahol a „jó gyakorlatok” bemutatása keretében felkérésre ismertetem a Népi Építészeti program pályázatával elért eredményeinket. Kísérom a Nagytarcsai Hagyományörző Egyesület tagja, Szakmáry Erika.

Október végére bejelentkezett a **NAPLÁS TERMÉSZETJÁRÓ EGYESÜLET** akik 5 éve visszatérő látogatóink, A falumúzeum az egyik állomáshelye ilyenkor a túrázóknak, akik megpihenhetnek és megismerkedhetnek Nagytarcsa múltjával, értékeivel.

Tavaly októberben **látogatóink voltak a Martfűi Városszépítő Egyesület,** ők visszajelzésükben, levélben fejezték ki nagyrabecsülésüket, melyet mellékelek.

Látogatók rétegződése: Tájak Korok Múzeumi egyesület felnőtt csoportja, Nyugdíjas múzeumjáró csoport, Nagytarcsáról elszármazott tanító baráti társasága, Hittanos csoport Pesterzsébeti evangélikus hittanosok csoportja, 17. kerületi Podmaniczki János evangélikus ált iskola 17.ker.Pál Apostol óvoda csoportja, Péceli óvodás csoport, Nagytarcsai lakos baráti társasága, Nagytarcsai lakos külhoni vendége, CEU egyetemisták, Sztehlo Gábor ált. iskola és gimnázium tanulói Naplás TE túratagjai, és a nagytarcsai oktatási nevelési intézmények gyermekei, tanulói.

A bevételek alakulása:

2022.év.01 hó elejétől – 09.hó végéig :

Eladott múzeumi belépők:

teljesárú: 44 fő nyugdíjas: 48 fő diák: 137 fő

ingyenes: 1726 fő külföldi: 6 fő

összesen: 97 000 FT

A nagytarcsai Falumúzeum mint a mikrotörténelem hordozója, a tárgyi –szellemi értékek gyűjteményének hiteles helyeként, küldetésének tartja, hogy összegyűjtött értékeink eljuttassanak a helyiekhez és megismerhessék azt az újonnan ide települők is.

Különös tekintettel arra, hogy maga az épület is műtárgy „in situ” továbbra is szerepet kíván vállalni az alábbiakban:

Ismeretterjesztő előadások, hagyományörző rendezvények, civil közösségek összejövetel, aktív kapcsolódás helyszínként, a táncházak, fesztiválok, falunapok színtereként. Oktatási térként helyt adva múzeumi órákon a hon és népismeret tanításának, múzeumpedagógiai foglalkozásoknak, képzéseknek.

Készítette: Győri Andrásné

Dátum: 2022. 10.10.